

EL CORREO DE CADIZ

Número ocho, 15 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios, 4º pleno

AÑO VI.—NÚMERO 2.086

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, 8
No se devuelven artículos

TELÉFONO NÚMERO 80

VIERNES 16 DE OCTUBRE DE 1914

CON CENSURA EPISTOLARIA

MADRID

Cuartilla suelta

Un periódico de mayor excepción, *España Nueva*, ha dicho textualmente que «el aniversario del fusilamiento de Ferrer ha pasado este año inadvertido.» El cast es una concesión a la bozca radicalera, puesto que el tal aniversario, en realidad, ha pasado inadvertido en abracinio. Y se comprende que suceda así. La mayor parte de los que jaleaban aquél apóstol, odian en vida a Ferrer y en el fondo de sus almas no le quieren mejor después de fusilado. Los convino con una finalidad política convertirlo en víctima de una que llamaron represión incalificable, en bandera de agitación revolucionaria. En parte lograron su objetivo. Lo que ellos querían era eliminar a Maury del gobierno, o impedir que Maury volviese de nuevo al Gobierno y el deseo, sea por lo que quiera, por la eficacia de sus propagandas, por el temor que inspiraron, por la flaqueza de los obligados a resistirlas y contrarrestarlas, tuvo realidad.

Y no se diga que la indiferencia en que ha transcurrido la fecha se debe a que el público, a que la opinión, está solicitada por la guerra. Si estuviésemos en plena paz, habría susodado exactamente lo mismo, porque no es desde que se inició la guerra cuando los diarios radicales dejaron de hablar o de escribir acerca de Ferrer; en verdad, el tema fue retirado poco después de ser un hecho la exclusión por propia voluntad o por voluntad ajena, del Poder, del traje del partido conservador. El era el obituario. Rápidamente, pedir más era gallina.

Y de bien, después de todo, sentirse satisfechos, porque no es si lo el triunfo que han conseguido. Campañas quizás duras, desde luego incomparablemente más justificadas, se hicieron contra otros hombres políticos, los cuales pasaron de la barra al poder como si el caso. Con Maury, r. c. o., honrado, intachable, en la relación personal, con scierias y con errores en su actuación política, no ha sucedido eso. Los llamados a despedirle, callaron. Y los que debieron seguir su suerte, cuando le vieron en la cruz, sacaron la lanza, y como Longinos, le clavaron el corsado. Así las cosas, quién se acuerda de Francisco Ferrer?

MIGUEL PEÑAFIOR.

Por los fueros de la verdad

Por el honor de la prensa
Hay que rendirnos a la evidencia. A la hora de ahora los ejércitos impariales triunfan en toda la línea. Los esfuerzos sobrehumanos que la prensa aliada realizó para difundir la verdad, van resultando de más que infacaces, ridículos.

El aniquilamiento de los ejércitos austriacos, pregonado a los cuatro vientos por la prensa francesa, inglesa, rusa y una gran parte de la prensa española, es mentira. El avance arrollador de los rusos, mentira. La huida desordenada de los ejércitos del Kaiser en August W. Mentre.

El avance lento, pero constante, del ejército franco inglés, mentira.

La libre navegación en todos los mares, asegurada por las flotas inglesas, francesas y japonesas, mentira.

Los éxitos militares de servicios y montenegrinos, mentira.

La marcada y creciente inclinación de Italia a unirse con la Triple entente, mentira.

Todo lo que viene llenando un día y otro las columnas de los periódicos aliados de aquéllas y allende nuestras fronteras terrestres y marítimas, como obedeciendo a una consigna carbonaria, como formando parte del plan de guerra de los aliados, todo eso, es mentira.

Lo único cierto hasta el día, lo que no pueden negar ni que los mismos fabricantes del embuste, y de la mala fe, lo que es plenamente demostrado con la fuerza abrumadora de los hechos, es el fracaso fulgurante y definitivo de los aliados.

En Inglaterra, llegando en su elocuencia hasta lo invencible, acudió al llamamiento desparado de los belgas, alemanes de conservar su neutralidad primera, y su independencia después, y declaró la guerra a Alemania. ¿Y qué ha sucedido?

La toma de Lieja, de Hay, de Namur y de Amberes y la ocupación de Bruselas, atestiguan lo bastante cuento ha ocurrido para que nos distingamos en insistir sobre este punto. El éxito intransitable del valeroso Ejército belga, que abandonó Li ja, primero, y después Namur, en las mismísimas horas de los Ejércitos de Jofre y de Franch y Amberes, en el propio mar del Norte, donde está concentrada la Escuadra inglesa; constituye por sí solo uno de los mayores desastres militares que registra la historia del mundo.

Porque no es verdad, como pudo serlo, por ejemplo, la toma de Lieja, que se trata de una victoria del ejército alemán, el más poderoso del mundo, contra el ejército belga, uno de los más pequeños de Europa. La toma de Amberes, pasados ya dos meses de la declaración de guerra, significa un indiscutible y enorme triunfo del ejército alemán, que sitúa y toma una de las piezas fuertes más armadas de Europa, sitiada defensivamente por el ejército belga, sostenido y apoyado por los ejércitos y las escuadras inglesas, por los ejércitos y las escuadras de Francia, por los ejércitos y las escuadras del imperio ruso. Todo esto tiene en frente Alemania, y con todo eso enfrente, encuentra fuerza y aliento para sitiuar y asaltar a Amberes; esto es la realidad.

— Y qué sucede en Francia? Pues en Francia sucede que el ejército alemán invadió el territorio francés el 20 de Agosto, por las fronteras belga, del Luxemburgo y de la Lorena; que cesaron en su poder las plazas fuertes de Mambange, Lille, Longwy, Valenciennes y Saint Mihiel; que actualmente ocupa varias provincias francesas y sus respectivas capitales, y que el día de hoy su ejército se está batiendo desde hace un mes, sin retroceder un palmo de terreno, a cincuenta kilómetros de París y a más de trescientos de la frontera.

— Y con los rusos, ¿qué sucede? Pues sucede que después de largas y sangrientas batallas, libradas con los desafíos en territorio ruso, lograron invadir la Galicia; que ocuparon la ciudad de Lemberg; que llevan treinta y tantos días sitiando la plaza fuerte de Przemysl, que resiste vigorosamente, y... nada más.

— En la frontera alemana sucede todo lo contrario. Son los ejércitos alemanes los que han invadido el territorio ruso, y en él se están batiendo. Dicen los franceses, los ingleses y los rusos, que los alemanes retroceden. A nosotros se nos antoja que retroceden a pasos gigantescos... hacia Varsavia y Lublin.

— Y qué más? Pues que las colonias alemanas del África central continúan en poder de los alemanes y Tsing-Tao también;

a pesar del escudo y bloqueo de los ejércitos y escuadras anglo-japonesas; que Siria no ha sido todavía en poder de los montenegrinos; que Bielgrado está en manos; que Cattaro continúa sin novedad, y que hasta el día de hoy los ingleses pierden más barcos de guerra que los alemanes.

Ahora si que quedan las cotas en su punto y la verdad en su lugar.

(Del Diario de la Marina.)

EL NUEVO SECRETARIO DE ESTADO DE SU SANTIDAD

El Eminísimo Cardenal Pedro Gaspari, nombrado Secretario de Estado por S. S. Benedicto XV es uno de los miembros más prestigiosos del Sacro Colegio, habiéndose distinguido siempre por sus altas dotes de inteligencia, prudencia y virtud.

Nació en Capovallenza di Ustia el 5 de Mayo de 1852. Principió sus estudios en el Seminario menor de Nápoles y los continuó en el Roma, donde obtuvo los grados de doctor en Filosofía, Teología y Derecho. Fue secretario del Cardenal Mertel, catedrático en la Propaganda, y en el Instituto Católico de París. Durante los años que residió en Francia publicó diferentes obras de Derecho Canónico, entre las cuales alcanzó fama mundial su obra sobre el matrimonio.

Fu nombrado Prelado doméstico de S. S. en 18 de Abril de 1894, Arzobispo titular de Cesarea en Palestina en 2 de Enero de 1897, y en la misma fecha, delegado Apostólico para las Repúblicas del Perú, Bolivia y Ecuador. En 13 de Abril de 1901 fué nombrado Se-

cretario de la Congregación de Negocios Eclesiásticos extraordinarios.

En el Consistorio de 18 de Diciembre de 1907 fué creado por S. S. Pío X, Cardenal del Orden de Presbiteros con el título de San Bernardo de las Tercas.

Ha sido el alma de la magna empresa acometida por la Comisión para la Codificación del Derecho Canónico, siendo primer Secretario de la Comisión, y después en 1914 fué nombrado Presidente de la misma.

Forma parte actualmente de las Congregaciones del Concilio, Sacramento, Asuntos Eclesiásticos extraordinarios y Estudios.

Es miembro de la *Signatura Apostólica* y continúa en la Comisión para la Codificación del Derecho Canónico.

El principal éxito de la representación fué para el Sr. Rambal que llevaba el peso del protagonista. La variación ocasional fué ovacionado. La Sra. Piá en su papel de paco jucimienta, salvo afortunada y fué justamente aplaudida, demostrando sus excelentes condiciones de actriz en todos los géneros que cultiva aunque por su distinción y buen gusto, dada su mayor entusiasmo al género de comedia fina.

El conjunto de la interpretación buena.

Para esta noche se anuncia a primera hora *El Sto. débil* y a segunda hora el estreno del vodevil *Lluvia de Hijos*, éxito de rizo.

En el expreso de esa tarde llegarán, procedentes de Madrid, el alcalde de esta capital, don Sebastián Martínez de Pinillos, que marchó a la Carta por cuenta del Municipio para gestionar determinados asuntos de interés para Cádiz.

Beos de Sociedad

Continúan celebrándose en la parroquia de San Lorenzo el solemne novenario a Ntra. Sra. del Pilar, predicando en él el ecclési orador sagrado M. I. Sr. Dr. de este S. I. C. don Juan Galán y Caballero.

Todas las noches se está viendo muy concurrida de fiestas dicho templo parroquial.

En las oposiciones del octavo año de piano ha obtenido el primer premio por unanimidad, en primer término, la bella señorita María Teresa Gómez de la Torre y Núñez.

Enviamos nuestra enhorabuena a dicha señorita y a su profesora doña Trinidad Cañilla viuda de Tomás.

Marcharon ayer al Puerto de Sra. María D. Eduardo Ory y D. Manuel Gómez Blanco.

— A Santander, el Sr. Director de los Ferrocarriles bálgas.

— A El Cuervo, D. Francisco Pallicer Morello.

— Al Puerto de Sra. María, D. Agustín Silóniz.

— También marcharon D. José María Alberti y D. Julián Terry.

Han marchado a Jerez, donde permanecerá una temporada, los Sres. de Maranco (don Augusto.)

— A Chiclana, para pasar también una temporada, los Sres. de Lacasa (don J. Luis.)

Anche fué muy aplaudida en el Teatro Cómico la ejecución de *Entre doctores*.

— A segunda hora se representó la comedia del immortal Timiyo y Bas-Lo posterior. Esta obra tan delicada que es estudiándola y representándola con el cariño demostrado anche puede gustar. Es tan exquisita en su lenguaje y desarrollo, que los artistas necesitan elevarse a un nivel artístico que pocas veces se consigue más que en compañías de importancia.

Anche nido dejó que desarrolló el desempeño de la obra. La señorita Xifa, que poco a poco, va conquistando grandes simpatías en el público, demostró distinción, elegancia y talento artístico; el señor La Riva dibujó anche una figura de marques que bien pude reputarse como una de sus mejores aciertos; el señor Esteban, galán cómico tan astucioso como asertado en sus papeles viene interpretando, obtuvo anche un señalado éxito y el señor Paigntón demostró que no es balde llevar muchos años de trabajos y estudios y que ha llegado a su puesto con sólida cimentación de estudios.

Una gran noche para todos y un éxito del primer día de media.

La concurrencia fué bastante numerosa, especialmente en butacas.

Para esta noche se anuncia a primera hora una cinta y la comedia de los hermanos Alvarez Q. Interro, *La reja*.

— A segunda hora (nueva y mediodía) estreno de la cinta *Hija del agua* y la graciosa comedia de Vital Ass, *El matrimonio intimo*, en tres actos.

Se anuncia para en breve el estreno de la comedia en dos actos *El dítilo de los viejos*, estrenada por el Sr. La Riva en el Teatro Español, de Madrid, en donde fué un éxito.

La novela iraní que ancha se representó en el Teatro de Verano, llevó a un bastante público, especialmente en las gradas, que casi todas las noches esas líneas.

El éxito de la representación fué para el Sr. Rambal que llevaba el peso del protagonista. La variación ocasional fué ovacionado. La Sra. Piá en su papel de paco jucimienta, salvo afortunada y fué justamente aplaudida, demostrando sus excelentes condiciones de actriz en todos los géneros que cultiva aunque por su distinción y buen gusto, dada su mayor entusiasmo al género de comedia fina.

El conjunto de la interpretación buena.

Para esta noche se anuncia a primera hora *El Sto. débil* y a segunda hora el estreno del vodevil *Lluvia de Hijos*, éxito de rizo.

En el expreso de esa tarde llegarán, procedentes de Madrid, el alcalde de esta capital, don Sebastián Martínez de Pinillos, que marchó a la Carta por cuenta del Municipio para gestionar determinados asuntos de interés para Cádiz.

EL CIERRE

Fué casi general el cierre de anochecer a las ocho y media, permaneciendo abiertos tan sólo algunos establecimientos; en la calle de Columela tan sólo lo dejaron de hacer tres establecimientos, los cuales por precaución tenían cerrados los escaparates y cerraron apresuradamente las puertas en el momento en que vieron algunos grupos por la calle; les hubiera resultado más airoso cerrar por consideraciones y propio impulso ya que de todas maneras pensaban hacerlo por cariño a los cristales.

A las nueve menos cuarto se formó un grupo en el que no figuraba la directiva de la Dependencia mercantil, que recorrió las calles de la Nueva, Osuna, San Francisco, Nueva, plaza Isabel II, calle Alfonso el Sabio, plaza de la Catedral, calles Prim, Columela y Rosario.

Mostraron gran desaccerio, tanto los vecinos como los propietarios.

Como protesta contra la actitud adoptada por los firmantes del acuerdo que ayer publicamos, se limitaron a detenerse frente a cada uno de sus establecimientos y dar vueltas al Gobernador, sin que se viera ningún acto egresado.

A los manifestantes se unieron grupos de chiquillos y en ese momento, los dependentes se retiraron a su domicilio social.

La cordura de esta modesta clase en la noche de ayer y las gestiones hechas, creemos serán nuevas motivos para que, realizando buena armonía, se llegue a la pacífica solución, sin perjuicio para nadie, sin intranquilidades para el vecindario y sin perturbaciones del orden público.

Concurso de Higiene Popular

La Comisión Organizadora, tiene el honor de invitar a los señores dueños de los países del Principado, al acto solemne de repartición de premios, el próximo Domingo a las diez y media, pidiendo reservar las entradas en el local de la Unión Médica, Duque de Tetuán 9, no enviándolas por su oficina a los señores propietarios.

Caso de no concorrir, se les agradecerá mucho enviar el paquete para otras invitaciones.

En el solemne reparto de premios, se entregarán notables sumas monetarias por el Señor Gaditano que es una de nuestras más bien organizadas y cultas sociedades, se leerán prácticas ponencias y además concurrirán las sociedades de sport, con sus distintivos y equipos, que son de brillante efecto.

Se publicará mañana el programa de la sesión del reparto, que es atractivo e interesante.

Y se han cursado las comunicaciones para la asistencia, a premios, autoridades y corporaciones.

La excepcional bondad del trigo múltiple lo hace no solamente útilísimo a las comarcas puramente dedicadas a la producción de cereales; está indicado en la siembra de las estribaciones de la sierra y de frutales, pudiéndose así obtener una cosecha supletoria la más monedizable.

Impone pues, en estos instantes, la buena preparación del suelo, uso racional de banco y selección de semillas de grandes rendimientos, como las que el trigo

LA GUERRA y el problema cereal

Imperiosa necesidad de sembrar trigo. — Intensificar la producción. — Variedades de altos rendimientos.

De los proyectos que plantea la colonización europea, uno de los más importantes lo constituye la carencia de cereales que va próximamente a sentarse con las considerables extensões que en Europa van a quedar inutilizadas.

España, alejada del pleito que ventilan con furor empeños otros pueblos, hallase en condiciones para poder trazar su beneficio las excepcionales circunstancias presentes: en buena lógica, no habrá de sorprenderse si prezca una alta de precios del trigo en breve plazo, impuesta por la carestía de la producción mundial, implicable de remediar.

Justificado, como nunca lo estuvo, la necesidad de sembrar pronto a la intensificación del cultivo triguero, se impone, por otra parte, contribuir los recursos para que los rendimientos queden agrandados y

Múltiple ha sido prueba, para llegar a las altas producciones de trigo que se aprecian.

José Olomares Miralles,
P. Agrónomo.

Orden de la Plaza de ayer

Los guardias y prevenciones usarán en adelante el traje de paseo, según lo dispuesto por el Exmo. Sr. Capitán general.

Las tropas para formaciones, ejercicios y pases seguirán usando el traje de verano, pudiendo sin embargo, aquellos que se encuentren delicado de salud usar para paseo, desde las tres de la tarde en adelante el de paseo, en atención al descenso que ha tenido la temperatura, intería otra cosa no se prevea.

Lo que de orden de S. E., etc.

El Tte. Coronel Jefe de E. M.,
Gonzalo Gutiérrez.

A las diez y seis horas de ayer se procedió por el capitán de Infantería D. Ricardo García Silva a entregar a la plaza, representada por el primer teniente de Caballería (E. R.) don Diego Caballero, el pabellón núm. 24 de los de la Bomba que tenía adjudicado, y seguidamente por el Sr. Caballero se efectuará la entrega al capitán de Infantería D. Manuel Jiménez Moreno del referido pabellón.

Lo que de orden de S. E., etc.

El Tte. Coronel Jefe de E. M.,
Gonzalo Gutiérrez.

De acuerdo con lo dispuesto en la orden de la plaza y provincia del día 10 del actual, hoy a las once de la mañana, bajo la presidencia del Exmo. Sr. General Gobernador Militar y ante una Junta compuesta de los Sres. Coronelos de los regimientos de Infantería y Comandancia de Artillería que tengan aspirantes al concurso y a la que asistirán con los capitanes ayudantes de los cuerpos respectivos.

Tendrá lugar en el Campo del Tiro Nacional de esta plaza las pruebas eliminatorias a que hace referencia el art. 4º y 2º y 3º de la Real orden circular de 19 de Octubre de 1910 (D. O. núm. 21), en consonancia con el párrafo 2º de la orden de la plaza y provincia citada.

Como hasta la fecha no se han recibido más que seis instancias, solicitando la asistencia al concurso que ha de celebrarse los días 23, 24 y 25 del presente mes se amplía hasta las once de hoy el plazo de presentación de dichas instancias, requisito necesario para tomar parte en dicho concurso.

Lo que de orden de S. E., etc.

El Tte. Coronel Jefe de E. M.,
Gonzalo Gutiérrez.

Verdugos a sueldo

De las cosas inauditas y monstruosas que se leen y se oyen estos días, nada nos produce impresión tan desgrable como un artículo de Luis Araquistain, que ha publicado *El Liberal* de Madrid:

Este cronista londinense del «crus», como una solución lógica y naturalísima propone que fíjemos a Inglaterra la salvaguardia del honor y de la integridad nacional, entregando a la Gran Bretaña el dinero que tengan presupuestado para Ejército y Marinas.

Por ser tan absurda, nos creemos relativos de discutir esa proposición del anfílico cronista; pero juzgamos preciso consignar nuestra protesta.

Nunca supusimos que hubiese periódicos madrileños capaces de aceptar sin reparos una propuesta tan despectiva para la dignidad española, y nos parece increíble que haya podido hacerlo *El Liberal* sin que produjese una protesta entre aquéllos de sus favoritescos que conservan el gusto escriptuero patriótico.

Este país menos desdichado que España sin ventura, resultaría muy expuesto sustentar idea de la indole de las que hace alude Araquistain. Los franceses no tolerarían que un periódico de su nación propusiese dar dinero a los sacerdotes para que consolidaran su dominio en Alsacia y Lorena; ningún pueblo despediría. Estaba reservado a nuestra pobre Patria sufrir el ultraje de que le pidan confiar su defensa a los detestadores de Gran Bretaña, a los eternos enemigos de nuestra independencia.

Y, para colmo de ignorancia, un periódico escrito en castellano y un escritor español, con los que lanzan esta iniciativa que parece una bofetada.

El Sr. Araquistain finge desconocer que si España quiere alguna vez romper el paréntesis de vergüenzas que ha interrumpido su Historia, tendrá que querer precisamente contra Inglaterra que sigue al cronista de *El Liberal* podría encargarse a cambio de unos millones anuales de prestarnos Ejército flota en trancas y barreras, cuando no casi al pie de la costa.

Nuestros queremos un Ejército, una Marina y una España fuertes, precisamente para poder algún día redimirnos de la tuba inglesa, recuperando el padecimiento que nos robaron, ser dueños de instalar defensas en nuestras costas y recobrar la independencia moral que Inglaterra nos arrebató, y cuando ob-

tenemos de conseguir esto algún día, es el único aliento que recibirá nuestro patriotismo. Ejército que no sirviera para garantizar nuestra independencia, tendría muy menguados títulos que le hicieran acreedor al efecto de los españoles, y no habrá en España independencia moral efectiva mientras no rompamos las ligaduras que nos atan al carro británico.

Hemos combatido la construcción de la escuadra por la Victoria, atentos precisamente a esta consideración.

Porque pensamos que, si algún provecho nos ha de reportar al tener una escuadra, será el de que podamos utilizarla contra Inglaterra y no parece propio que sea Inglaterra la encargada de construir unos barcos que, si merecen llevar la bandera española, tarde o temprano tenderán que volverse contra ella.

Así piensan muchos miles de patriotas, que se sublevarán cuando sepan hay españoles que proponen señalar un susodado a los verdugos de nuestra Patria.

El pensamiento del Sr. Araquistain es tan ridículo como indigno de haber merecido hospitalidad en las columnas de un periódico español.

O. V.

Academia Teresiana

La Academia Teresiana, establecida en la calle Cervantes núm. 16, celebró ayer a las once de la mañana, bajo la presidencia del Exmo. Sr. General Gobernador Militar y ante una Junta compuesta de los Sres. Coronelos de los regimientos de Infantería y Comandancia de Artillería que tengan aspirantes al concurso y a la que asistirán con los capitanes ayudantes de los cuerpos respectivos.

Tendrá lugar en el Campo del Tiro Nacional de esta plaza las pruebas eliminatorias a que hace referencia el art. 4º y 2º y 3º de la Real orden circular de 19 de Octubre de 1910 (D. O. núm. 21), en consonancia con el párrafo 2º de la orden de la plaza y provincia citada.

Como hasta la fecha no se han recibido más que seis instancias, solicitando la asistencia al concurso que ha de celebrarse los días 23, 24 y 25 del presente mes se amplía hasta las once de hoy el plazo de presentación de dichas instancias, requisito necesario para tomar parte en dicho concurso.

Lo que de orden de S. E., etc.

El Tte. Coronel Jefe de E. M.,
Gonzalo Gutiérrez.

Verdugos a sueldo

De las cosas inauditas y monstruosas que se leen y se oyen estos días, nada nos produce impresión tan desgrable como un artículo de Luis Araquistain, que ha publicado *El Liberal* de Madrid:

Este cronista londinense del «crus», como una solución lógica y naturalísima propone que fíjemos a Inglaterra la salvaguardia del honor y de la integridad nacional, entregando a la Gran Bretaña el dinero que tengan presupuestado para Ejército y Marinas.

Por ser tan absurda, nos creemos relativos de discutir esa proposición del anfílico cronista; pero juzgamos preciso consignar nuestra protesta.

Nunca supusimos que hubiese periódicos madrileños capaces de aceptar sin reparos una propuesta tan despectiva para la dignidad española, y nos parece increíble que haya podido hacerlo *El Liberal* sin que produjese una protesta entre aquéllos de sus favoritescos que conservan el gusto escriptuero patriótico.

Este país menos desdichado que España sin ventura, resultaría muy expuesto sustentar idea de la indole de las que hace alude Araquistain. Los franceses no tolerarían que un periódico de su nación propusiese dar dinero a los sacerdotes para que consolidaran su dominio en Alsacia y Lorena; ningún pueblo despediría.

Estaba reservado a nuestra pobre Patria sufrir el ultraje de que le pidan confiar su defensa a los detestadores de Gran Bretaña, a los eternos enemigos de nuestra independencia.

Y, para colmo de ignorancia, un periódico escrito en castellano y un escritor español,

con los que lanzan esta iniciativa que parece una bofetada.

Rafael Fernández Vasallo solicita certificado de no cobrar sueldo ni pensión de propios.

Los empleados de la Prevención civil piden una gratificación anual.

D. Manuel Castellano pide licencia para efectuar obras en la Panificadora de la Plaza Jesús Nazareno.

Estadísticas del campo

CHICLANA

Producción de cereales

Trigo: 25 hectáreas sembradas; producto obtenido, 3 220 quintales métricos; valor total, pesetas 90 907 20.

Cebada: hectáreas once y media, quintales métricos, 1.196; pesetas 23 441 60.

Alpiste: hectáreas dos y media; quintales métricos, 239; pesetas 7 524.

Hechas: hectáreas nueve y media; quintales métricos, 623; pesetas 15 855 35.

Garbanzos: hectáreas dos y media; quintales métricos 238; pesetas 7 865 88.

Mijo: hectáreas ocho y media, quintales métricos 729; pesetas 14 849 73.

Zihino: hectáreas una y media, quintales métricos 177; pesetas 1.895 67.

Inundaciones

Propagado de Ceñil: 500 aranzadas de monte bajo y pasto quemadas; 306 pies de olivos quemados. Calculadas las pérdidas en 2 100 pesetas.

Una choza, casares y 27 avas. pesetas 250.

Fué casual.

Oro propagado de Ceñil. 500 aranzadas de monte bajo y pasto. Pérdidas pesetas 2 000.

Se ignoran las causas.

Huelguistas

No los hubo durante la pasada recolección.

DECRETO IMPORTANTE

La Escuela de aprendices marineros

La Gaceta publica el Real decreto que, por su mucha importancia, publicamos a continuación íntegramente:

Real decreto

A propuesta del Ministro de Marinas; de acuerdo con mi Oficina de ministros,

Vengo en descretar lo siguiente:

Artículo 1º La Escuela de Aprendices marineros establecida actualmente en la corbeta Villa de Bilbao será ampliada, asignándose a este servicio, además de dicho buque, el comando de la villa, cuya comandante asumirá el mando y la dirección del conjunto.

En ella se dará la instrucción completa a los individuos que han de ser especialistas marineros y radiotelegrafistas, y la marinería común a las tres especialidades a los que han de ser artilleros.

Art. 2º El orden a que habrá de sujetarse la instrucción de los aprendices será el siguiente:

En 1º de Octubre de cada año ingresarán los nuevos aprendices embarcados en el pontón, en el cual recibirán enseñanza general común a las tres especialidades hasta el 30 de Abril siguiente, en cuyo día trasbordarán a la Nautilus.

El día 1º de Mayo saldrá este buque a la mar en crucero, que terminará en 31 de Agosto, recalando el buque en Cádiz. En este crucero, y con conocimiento de las aptitudes de cada aprendiz, se determinará los que han de ser destinados a artilleros, a marineros especialistas y a radiotelegrafistas.

Los primeros desembarcarán en 31 de Agosto, pudiendo a la Escuela de Artillería, establecida en San Carlos, y los demás seguirán el crucero, que terminará en El Ferrol entre el 30 de Septiembre.

Los aprendices artilleros harán un curso teórico-práctico en su Escuela, de 1º de Septiembre a mediados de Abril; en 1º de Mayo embarcarán en los alcázares, donde recibirán enseñanza práctica, dirigida a que dominen y se familiaricen con el manejo del material antes de 1º de Septiembre, en cuyo día han de emprender todos los ejercicios de tiro, al blanco y prácticas generales de la escuela.

Estas maniobras, que durarán los meses de Septiembre, Octubre y Noviembre, serán aprovechadas por los artilleros para completar su instrucción.

El Gobierno se reserva al todo caso el derecho de despedir en cualquier momento a aquellos cuya concepción dejase de satisfactoria.

Art. 3º Para cubrir las vacantes que surjan en la escuela de marinería, se observarán las reglas siguientes:

En las libretas de los cabos se estampará por los comandantes todos los años, y al desembocar, la nota de «aptito» o «inapto» para marinería, según el concepto que dichos jefes formen del conjunto de las cualidades morales, morales y profesionales del concepcionado.

Los vacantes que ocurrían en la primera mitad de cada año se cubrirán con el personal admitido al ascenso en la convocatoria anterior, y los que queden sin cubrir o los que ocurran en la segunda mitad se dejarán sin cubrir hasta 1º de Enero siguiente.

Los aprendices destinados a la especialidad marina en la Nautilus, en la que volverán a salir en 1º de Mayo para hacer un segundo crucero. En este segundo

se instruirán en constantes ejercicios en el Rio de El Ferrol, saliendo frecuentemente a la mar en los torpedos y sumergibles que se asignarán a aquel. Apostado, y adiestrándose en todos los oficios propios de su profesión, especialmente en el manejo de minas y torpedos. Al término del segundo crucero pasaran a la escuela para hacer en ella las prácticas y tomar parte en las maniobras anuales. En Diciembre regresarán a la Escuela para ser clasificados definitivamente. Los aprendices radiotelegrafistas se instruirán en una estación que se montará en el pontón, y en la que se construye actualmente en el Arsenal de El Ferrol.

S. les dará una enseñanza de Francés e Inglés, dirigida al conocimiento de la estructura de estos idiomas y al significado de las palabras y frases más usuales. Se adiestrarán además en el uso de todos los medios de comunicación empleados en la Marina.

En 1º de Septiembre embarcarán en la escuadra, y en 1º de Diciembre volverán a la Escuela, para su clasificación.

Art. 4º Todos los aprendices, al terminar sus estudios, serán clasificados con las notas de «distinguidos», «buenos» y «apto». Los que posean las dos primeras serán declarados, respectivamente, marineros especialistas, marineros artilleros y marineros radiotelegrafistas, y gozarán desde 1º de Enero del año siguiente el haber mensual de 32'50 pesetas, como marineros de oficio. Los «no aptos» pagarán a los buques para servir en campañas como marineros de primera clase. Los «distinguidos», al cumplir un año en el ejercicio de una especialidad con buena conducta y concepción favorable de sus comandantes, serán declarados cabos con el haber de 45 pesetas mensuales, si han cumplido diez y nueve años; si no los hubiesen cumplido recibirán el haber de tales, pero no podrán obtener el ascenso efectivo hasta que cumplan esa edad. Los «buenos» podrán obtener el ascenso a cabo cuando haya vacante, en alternativa con los marineros de la inscripción que demuestran su aptitud profesional, y con la misma limitación de edad. Todos deberán sufrir un examen riguroso de sus obligaciones militares, para obtener el ascenso.

Art. 5º Con los cabos de las especialidades respectivas se cubrirán las plazas de maestro de marinaria, de artillería y de radiotelegrafía, clases equiparadas a sargentos en el militar, pero en las condiciones siguientes exigidas por la índole especial del servicio abordo y por las razones que han motivado su creación:

Uniforme, si de la marinaria, sin más diferencia que el uso para guardia y para servicio de una chaqueta corta, sobre la cual deberá si cuadro de la camisa.

Aljecamiento, el general de la marinaria, pudiendo el sargento sus camas de marinero en el lugar que a este fin designe su comandante del buque, pero con prohibición de establecer mamparas de separación.

Agrupación para las comidas en mesa aparte, pero con ración del caldero general de la marinaria.

Asignación de los marineros necesarios para el servicio de ranchería.

Asignación de mayor espacio para su ropa, que deberá mantener siempre en perfecto estado de conservación y limpia.

Heber mensual de 125 pesetas y ración de Armas, en la misma forma que la pertenece la marinaria.

Desamparados: funciones análogas a las que están asignadas los terceros comandantes y oficiales, y con prohibición de establecer mamparas de separación.

Los marineros no constituirán una Cuerpo permanente. Al ser ascendidos se comprometerán

(POR TELEGRAFO)

LOS ALEMANES CERCA DE OSTENDE

Relato interesante relacionado con nuestro Embajador en Francia

Nuestro embajador invitado por Poincaré

El Correo Español publica una interesante información acerca de la situación de nuestro embajador en Francia.

Dice que el presidente de la República le invitó para que le acompañase en su reciente visita al campo de batalla.

Quería que fuese el embajador vestido de uniforme con objeto de que los soldados tuvieran la satisfacción de ver al representante de un país tan amigo como lo es España.

Los Sres. Dato y Lema parecen que aprobaron estos planes, pero una alta personalidad se opuso a ellos, telegrafizando al embajador que no secundara la maniobra del Gobierno francés.

Consideraba que esto podría crearnos una situación difícil con Alemania.

Se añade que Dato tuvo que oír la siguiente frase:

«A su patria le viene muy ancho el cargo».

Dos días después el Monarca firmó el nombramiento de Quiñones León para primer introductor de Embajadores, que capacita para elevados cargos diplomáticos.

Dicho Sr. Quiñones León, marchó a Burdeos en funciones de ministro plenipotenciario.

Termica El Correo Español diciendo que pronto dimitirá Valtierra el cargo de embajador, sucediéndole una persona de la confianza del Monarca.

Por último invita a La Epoca a que desmiente la información que publica.

Parte oficial francés

BURDEOS. El parte oficial de las tres de la tarde dice lo siguiente:

El ala izquierda de los alemanes ha avanza do la orilla izquierda del río Lys y el canal Labras.

En la región de Lens la situación es estacionaria.

Entre Arras y Albert avanzamos notablemente.

En el centro, entre Oise y Somme, avanzamos hacia Craponne, al norte y este de la carretera de Berry-au-Bast a Reims y al norte de Prusia con dirección a Béine.

Hemos tomado varias trincheras entre el Mosel y Maguncia, después de combates de dos días al sudeste de Verdun.

Hemos avanzado el día 14 al sur de la carretera de Verdun y Metz.

Ala derecha: rechazamos definitivamente el ataque de los alemanes a Saint Die.

Varias notas de la guerra

Admiración

BURDEOS. Una comisión de Diputados de París ha marchado al Havre para expresar al Gobierno belga la admiración que sienten por el R. y el ejército belga.

Último esfuerzo

LONDRES. The Times dice que Alemania hace un último esfuerzo para forzar la resistencia de los aliados.

Añ. de que ha llamado a filas a los hombres de 48 años.

Estos firman varias divisiones que se dirigen hacia Francia.

Agrega dicho periódico que el total de soldados alemanes que están frente a Inglaterra son mil y medio.

Neutralidad

El nuevo ministro de Bulgaria, en Petrógrado, ha afirmado que Bulgaria permanecerá neutral en el actual conflicto.

Los servicios

NICH. El día 9 lograron los servicios un éxito en Boecis.

También lo lograron el día 10 frente a Estrasburgo.

La casa Krup

COPENHAGUE. La casa Krup ha establecido grandes precauciones contra un probable ataque aéreo de los aliados.

nes dice que las pérdidas materiales se elevaron a 50 millones de rublos.

CAMINO DE OSTENDE

BATALLA EMPRENDIDA

Los alemanes han salido de Gante, marchando hacia Ostende.

Fuerzas aéreas francesas, después de ocupar Jpres, marcharon con dirección a Ostende.

Se ha tratado un combate entre alemanes y aliados, pero estos por la superioridad de los alemanes, han tenido que retirarse.

Los alemanes siguen su marcha por la costa.

Las avanzadas alemanas llegaron a Brujas.

Personas llegadas de Ostende dicen que en dirección a Brujas se oyen fuertes cañones.

Desde Ostende comunican que un avión alemán ha arrojado dos bombas, sin causar víctimas.

Nota austriaca

En la Embajada austriaca han facilitado una nota diciendo que los austriacos después de grandes y reñidos combates, han penetrado por las orillas del Sam, reconquistando Jarcerkiv.

Los rusos han sufrido muchas pérdidas y han levantado el sitio de Przemyśl.

Avance difícil

En la Embajada británica manifestaron que en el último comunicado del general Frisch dice éste que los ingleses del ala izquierda de los aliados han hecho repliegue a los alemanes.

Dabido a un Centro minero que hay en el terreno en que se ha verificado, el avance se hace muy difícil.

Escuadras y vaticinios

PETROGRADO. Se adoptan grandes precauciones en previsión de que la escuadra turca parezca en el Mar Negro en caso de guerra.

La escuadra rusa de dicho mar está dispuesta para las eventualidades.

Las fuerzas navales rusas, dice la nota, superan a las turcas y, si éstas les atacaran serían rápidamente derrotadas.

Consejo de guerra

BURDEOS. En Charleville Sur Marnes se ha celebrado un consejo de guerra contra una familia que facilitaba a los alemanes datos de la guerra.

Los han sido condenados a muerte y el resto de la familia a penas que oscilan entre cadena perpetua y diez años de trabajo forzoso.

Cambio de generales

ROMA. Corren rumores de que como consecuencia de los últimos combates, han sido destituidos cinco generales austriacos.

Oficialmente se dice que esto obedece a motivos de salud.

Se ha nombrado comandante del tercer cuerpo austriaco al general Sacken Bravitch.

Heridos

Dicen de Londres que cincuenta mil heridos belgas han llegado a D. W. F.

Sigue el combate

PETROGRADO. Continúan los combates desde la región Varsovia a lo largo de los ríos Vistula y San Pruyne, hasta Dresde.

En la Prusia Oriental no hay nada nuevo.

No quieren volver

A Londres dicen desde Ostende que a pesar de las exhortaciones de los autoridades alemanas y belgas a los refugiados en Holanda, no quieren volver a la población.

En Amberes

Los alemanes probarán restablecer la vida normal en Amberes.

Se han reanudado los trabajos en las fábricas y los campos.

Los alemanes obligan a los belgas a que saluden la bandera alemana.

Movilización

En París se han llamado a filas a los jóvenes milicianos para atender a los gastos de la movilización en todo el reino.

Buen proceder

BASILEA. La Gaceta de Colonia reconoce que las tropas rusas han precedido de humillamientos en Galitzia.

Bombardeo

TOKIO. Los japoneses han propuesto al gobernador de Tain Tao que evacuen la plaza los no combatientes, antes de empezar el bombardeo.

El gobernador aceptó.

Enfermedad

ROMA. El marqués de San Giuliano ha sufrido una grave enfermedad en su glosa enfermedad.

Grandes pérdidas

PETROGRADO. El burgomestre de Kish, ciudad que inquieren los alemanes,

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

CAPITAL SOCIAL,

12.000.000 de Pesetas efectivas completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA,

FRANCIA Y PORTUGAL

50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en la provincia de Cádiz Sres. García y C. Sucesores de José Asper.—Cádiz n.º 26

Configuraciones - Trámites - Exportación - Aduanas

FLETAMIENTOS Y SEGUROS

AZOPARDO & COMP.

Servicio de barcos y dependencias en el Puerto y Punta del Moral

Cemento Portland alemán marca LA CABRA

Cal hidráulica de Zumaya

Escritorio: ISAAC PERAL NÚMERO 8

Telegramas: AZOPARDO

Viaje de Juan Martín.—Agencia de Aduanas.—Cal hidráulica de Zumaya, marca "Cortá y Comp." Cemento Portland, Ilustre Peral, 2.

PINTURAS

B B B

"Las Pequeñas Industrias" S. A.—Cádiz.—Depósito y escritorio, San José 22, bajo.

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy

a San Florentin, ob., Sta. Adelaida, vg., y San Galo, ab.

Santo de mañana

Santa Blavogis, Viuda.

JUBILACION

Día 16.—En la iglesia de Ntra. Sra. del Carmen.

Día 17.—En la misma iglesia.

Se manifiesta a las 8 y se oculta a las 6.

CULTOS

Parroquia de San Antonio

Martes 17, a las ocho y media en punto dará principio en dicha parroquia el devoto Triduo mensual al Patriarca San José, con Misa rezada acompañada de órgano y cánticos, y a continuación se hará el rezo.

Afecciones nerviosas y del corazón, Neurastenia, Falta de fuerzas, Diabetes o Asma, Debilidad nerviosa, etc.

KOLA ESPINAR GRANULADA

La excelente preparación de este producto ha hecho que todos los médicos la recomiendan por sus rápidos y excelentes efectos.

Depositario exclusivo para la venta al por mayor en Cádiz y su provincia.

D. Rosendo Matute.—Droguería Plaza Isabel II, núm. 2.

VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS

AGUA AMERICANA

GRAN INVENTO CUBANO

¡NO MÁS CANAS!

No hay otro tinte más acreditado, mejor y barato para ennegrecer el cabello, sin perjudicarlo ni manchar la piel, que el

AGUA AMERICANA

Precio del frasco de 1/4 litro 2 pesetas.

De venta en la Droguería de Matute, plaza Isabel II, núm. 2; de Casal, Arenda, 2 y 4; La Iglesia, Valverde, 2; Nuevo Mundo, Prim, 12; Perfumería de Rey, Rosario, 10; de Bernardo Martínez, Duque de Tetuan, 18; Refinería de Ispida, Alonso el Sabio, 10; de Diego Ramírez, Columna, 10, y otros establecimientos de Cádiz.

Administración: Duque de Ciudad Rodrigo, núm. 19 (Impronta) Cádiz.

(La correspondencia al Sr. Administrador).

CONSTANTINO LINARES

Carrascal del Bajo, Madrid.

Representante en Cádiz.

D. Francisco de A. Ceballos.

ANUARIO

CÁDIZ Y SU PROVINCIA

PATROCINADO POR LA CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO

INDUSTRIA Y NAVEGACIÓN

Y POR LA SOCIEDAD PATRÓNAL DE DEFENSA DE LA INDUSTRIA Y EL COMERCIO DE CÁDIZ

SE ADMITEN ANUNCIOS Y SUSCRIPC

